
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA COPPE/UFRJ, 
REALIZADA EM 07 DE MAIO DE 2019 

Membros do Conselho Deliberativo Presentes 

Representantes da Diretoria 
Edson Hirokazu Watanabe, Claudia Maria Lima Werner e Ericksson Rocha e Almendra. 
 
Representantes Docentes 
Aquilino Senra Martinez, Antonio MacDowell de Figueiredo, Breno Pinheiro Jacob, Diogo Antonio 
Tschoeke, Fernando Pereira Duda, Francisco Thiago Sacramento Aragão. 
 
Representantes dos Programas 
Alberto Claudio Habert, Alexandre Salem Szklo, Cristiano Piacsek Borges, Eduardo de Moraes 
Rego Fairbairn, Fernando Augusto Noronha  Castro Pinto, João Carlos dos Santos Basilio, 
Jurandir Nadal, Leonardo Sales Araújo, Murilo Augusto Vaz, Nilson Costa Roberty, Paulo de 
Figueiredo Pires. 
 
Representantes dos Técnicos e Administrativos 
André Salviano, Denise Cunha Dantas, Izolinda Clemente da Silva, Júlio d´ Assunção,  Luiz 
Carlos Lima de Almeida, Paulo Roberto de Jesus Menezes, Roberto Calvet, Sonia Conceição 
Malvar Castelo Branco. 
 
Representantes Discentes 
 
Ausência Justificada: 
 
 

 

Início: 9:30 hs. 

Local –  CT – Bloco G – Sala 122 

 

Aprovação das Atas: 

Ata da Reunião Ordinária do CD de 02 de abril de 2019. 
Ata da Reunião Extraordinária do CD de 30 de abril de 2019. 
Aprovada por unanimidade. 
 

 

Expediente 

Relato do Prof. Edson Watanabe sobre a CIP (Custo Indireto de Projetos para projetos regidos pelo 
Regulamento Técnico No. 3 da ANP de 2015): Em 2017, pela Resolução nº 01/2017 do CSCE/UFRJ, 
foi regulamentada a CIP (Custo Indireto do Projeto) na Universidade, representando uma taxa de até 



15% sobre o valor de cada Termo de Cooperação da COPPE regidas pelo Regulamento Técnico 
acima referido. 

Os  recursos  gerados  por  esta  taxa  serão  utilizados  para  ressarcimento  das  despesas  de 
infraestrutura da Administração Central, dos Centros e das Unidades. Em 2018, a Resolução nº 
02/2018 estabeleceu que os recursos oriundos do CIP devem ser distribuídos da seguinte forma: 
70% para Administração Central, 5% para os Centros e 25% para as Unidades. A Diretora da Escola 
Politécnica entende que o percentual que cabe às Unidades deverá ser destinado à Unidade de 
lotação do Coordenador/Professor. A Diretoria da COPPE discorda. O assunto é delicado e deve ser 
tratado de forma a evitar atritos com a EP, EQ e outras Unidades. No momento, há quatro processos 
de projetos com a Petrobras e serem realizados em laboratórios da COPPE. Estes processos são 
originários de laboratórios da COPPE, mas, no Conselho de Coordenação do Centro de Tecnologia 
(CCCT), a Diretora da Escola Politécnica pediu vistas, uma vez que os respectivos Coordenadores 
são professores lotados na EP. Na última reunião do Conselho de Centro do CT foi definido que a 
parte do CIP destinada à Unidade seja destinada àquela em que esteja lotado o Coordenador de 
cada um destes projetos. A COPPE entende que esta decisão se refere aos quatro projetos e para 
os próximos até que uma resolução do CCCT defina a questão; a EP entende que esta é uma regra 
definitiva, também para os próximos projetos. A discordância da Direção da COPPE deve-se ao fato 
de que esta medida proposta pela Poli terá um caráter altamente desagregador na relação COPPE / 
Poli. 

O Prof. Antonio Figueiredo sugere que a COPPE apresente uma proposta concreta levando em 
conta a equipe e a infraestrutura laboratorial de cada projeto. Preferencialmente, esta proposta 
deveria ser formulada pelos Programas da COPPE integrados a Departamentos da EP.  

Prof. Aquilino vê o problema de outro ângulo, acredita que o problema é sério, mas que não se 
deve paralisar a tramitação dos processos em andamento. 

Prof. Eduardo Fairbairn acredita que se não houver uma proposta concreta da COPPE, que 
altere essa situação, esta parcela, nos próximos projetos, não virá para COPPE, mas para a 
Unidade do Coordenador do Projeto. 

Após ampla discussão foi recomendado que a Diretoria da COPPE faça uma manifestação que 
conduza a uma proposição concreta de distribuição entre as Unidades cujos docentes e técnicos 
participem da equipe do projeto. 

A Sra. Denise  considerou que, estando em curso o processo eleitoral da COPPE e não havendo 
chapa única, solicita que a comunidade COPPE tenha bastante tranquilidade nas suas ações e 
manifestações, entendendo, ainda, que um processo com mais de um candidato é muito 
saudável. 

 

Ordem do Dia 

I. Homologações 
 

Homologação da indicação dos nomes abaixo, para composição de bancas de 
progressão/promoção,  para avaliação de docentes nas classes C, D e E: 

Abimael Dourado Fernando Loula – LNCC 
Luis Antonio Ribeiro da Rosa – CNEN 
Marcio Arab Murad – LNCC 



Regina Célia Cerqueira de Almeida - LNCC 
Renato Portugal – LNCC 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 
 

Homologação da indicação do nome abaixo, para composição de bancas de 
progressão/promoção,  para avaliação de docentes nas classes C, D: 

Marcelo Firpo Porto – FIOCRUZ 

Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 

 

Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
promoção da Classe C IV para D I,  do Professor Renato Nascimento Elias  do Programa de 
Engenharia Civil da COPPE/UFRJ:  

Membros Titulares 
Prof. Alvaro Luiz Gayoso de Azeredo Coutinho – Professor Titular -  COPPE/UFRJ  
Prof. Abimael Fernando Dourado Loula – Pesquisador Titular - LNCC 
Prof. Norberto Mangiavacchi – Professor Titular – UERJ 
Profª Marcia Walquiria de Carvalho Dezotti –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Luiz Landau – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Profª  Regina Célia Cerqueira de Almeida  – Pesquisador  Titular – IBCCF/CCS/UFRJ 
Prof. Luiz Henrique de Almeida - Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 
 

Homologação da proposta de alteração da composição da banca examinadora para avaliar o 
relatório de progressão da Classe D III para D IV,  do Professor Henrique Luiz Cukierman  do 
Programa de Engenharia de Sistemas e Computação da COPPE/UFRJ:  

Membros Titulares 
Prof. Felipe Maia Galvão França – Professor Titular -  COPPE/UFRJ  
Profª Ana Cristina Bicharra Garcia – Professor Titular - UNIRIO 
Profª Lúcia Maria de Assumpção Drummond – Professor Titular – UFF 
Prof. Roberto Schaeffer –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Valmir Carneiro Barbosa – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Marco Antonio Casanova – Professor Titular – PUC/Rio 
Substituir o membro CAD do Prof. Roberto Schaeffer para a Profa. Márcia Walquíria de  
Carvalho Dezotti. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 
 

Homologações das  Bancas Examinadoras do Concurso para Docente  conforme Edital nº 1054 
de 19 de dezembro de 2018 e Diário Oficial da União nº 249 de 28 de dezembro de 2018 

Programa de Engenharia Química 
Setor de Cinética e Catálise 



Membros Titulares 
Prof. Alberto Cláudio Habert -  Professor Titular - COPPE/UFRJ (Presidente) 
Prof. Sérgio Álvaro de Souza Camargo Junior – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Profª Heloise de Oliveira Pastore – Professora Titular - UNICAMP  
Prof. José Maria Corrêa Bueno  – Professor Titular  – UFSCar 
Prof. Fernando Lázaro Freire Jr.  – Professor Titular - PUC 
 
Membros Suplentes 
Prof. Paulo Laranjeira da Cunha Lage – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Eduardo Nicolau dos Santos  – Professor Titular – UFMG 
Profª Maria Domingues Vargas -  Professora Titular – UFF 
Profª Cristiane Assumpção Henriques– Professora Associada – UERJ 
Profª Lúcia Gorenstin  Appel -  Pesquisadora INT 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 

 

Programa de Engenharia Química 
Setor de Fenômenos de Transporte 
Membros Titulares 
Prof. José Carlos Costa da Silva Pinto  -  Professor Titular - COPPE/UFRJ (Presidente) 
Prof. Átila Pantaleão Silva Freire – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Reinaldo Giudici  – Professor Titular - USP  
Prof. Marcos Antonio de Souza Barrozo  – Professor Titular  – UFU 
Prof. Norberto Mangiavacchi – Professor Titular – UERJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Tito Lívio Moitinho Alves  – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Ricardo de Andrade Medronho -  Professor Titular – EQ/UFRJ 
Profª Claudia Miriam Scheid -  Professora Titular – UFRRJ 
Prof. Luis Fernando Alzuguir Azevedo  – Professor Associado – PUC 

      Prof. Luís Américo Calçada – Professor Titular - UFRRJ 
      Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa.  Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 
 

Homologação do relatório de estágio probatório do Prof. Diogo Antonio Tschoeke do Programa 
de Engenharia Biomédica da COPPE/UFRJ, período 22/06/2016 a 21/06/2019. Relator: 
Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado com 20 votos favoráveis e 1 
abstenção. 

Homologação do relatório de progressão para Professor da Classe D I para D II, período 
01/01/2015  a 31/12/2016, da classe D II para D III, período 01/01/2017 a 31/12/2018, do Prof. 
Roberto Macoto Ichinose do Programa de Engenharia Biomédica, COPPE/UFRJ. Relator: 
Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 

Homologação do relatório de progressão para Professor da Classe D II para  D III, período 
12/11/2016  a 11/11/2018, da Profª  Rosimary Terezinha de Almeida do Programa de Engenharia 
Biomédica, COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. 
Aprovado por unanimidade. 

Homologação do relatório de progressão para Professor da Classe D II para  D III, período 
03/12/2016  a 02/12/2018, do Prof. Mauricio Cagy do Programa de Engenharia Biomédica, 



COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por 
unanimidade. 

Homologação do relatório de progressão para Professor da Classe D II para D III, período 
19/12/2016  a 18/12/2018, do Prof. Marco Antonio Von Kruger do Programa de Engenharia 
Biomédica, COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. 
Aprovado por unanimidade. 

Homologação do credenciamento do Prof. Mauricio Bezerra de Souza Júnior, da Escola de 
Química da UFRJ,  para atuar como professor pleno no Programa de Engenharia Química da 
COPPE/UFRJ.  Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por 
unanimidade. 

Homologação do credenciamento da Profª Denise Maria Guimarães Freire, do Instituto de 
Química da UFRJ,  para atuar como professor pleno no Programa de Engenharia Química da 
COPPE/UFRJ.  Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por 
unanimidade. 

Homologação do enquadramento da Profa. Cristiane Assumpção Henriques para atuar como 
professora colaboradora voluntária na COPPE/UFRJ  e professora visitante no PEQ/COPPE. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 

Homologação do enquadramento da Profa. Lilian Fernandes de Oliveira para atuar como 
professora colaboradora voluntária na COPPE/UFRJ  e professora convidada no PEB/COPPE. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. . Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 

Homologação do Resultado da Interposição de Recursos dos Candidatos ao Concurso para 
Docente, conforme Edital nº 1054 de 19 de dezembro de 2018 e Resolução nº 16/2018. Setor: 
Cinética e Catálise do Programa de Engenharia Química: 

. Paulo Sergio Theodoro 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Conforme processo nº 23079.014886/2019-89 a 
Comissão de Ensino e Pesquisa recomenda a homologação da inscrição do candidato. 
Aprovado com 16 votos favoráveis e 2 abstenções. 
 

. Juliana Ferreira Gonçalves 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Conforme processo nº 23079.016202/2019-83 a 
Comissão de Ensino e Pesquisa ratifica sua decisão de indeferimento da homologação da 
inscrição da candidata. Aprovado com 17 votos favoráveis e 1 abstenção. 
 

II. Composição da Comissão de Planejamento e Desenvolvimento do CD 
Ericksson Rocha e Almendra – ADC – almendra@adc.coppe.ufrj.br 
André Salviano – PEC – salviano@coc.ufrj.br 
Jurandir Nadal – PEB – jn@peb.ufrj.br 
Luiz Bevilacqua – bevilacqua@coc.ufrj.br 
Vanda Borges de Souza – vanda@adc.coppe.ufrj.br 
 

III. Análise do panorama da força de trabalho da COPPE  



Prof. Ericksson Almendra fez apresentação sobre a força de trabalho COPPE, cujo texto se 
encontra em anexo. 

Houve manifestação de vários membros do Conselho Deliberativo, com referência  a queda dos 
números de funcionários estatutários ao longos dos anos, sendo preocupante a faixa etária dos 
funcionários e docentes. 

Sra. Denise Cunha declara que esse problema é antigo e já deveria ter sido amenizado; e que a 
situação que se configura atualmente é o resultado do passado e não de uma situação atual. 

     Nada mais havendo a tratar, o Professor  Antonio MacDowell de Figueiredo, Vice Presidente 
do Conselho Deliberativo, encerrou a sessão às 11:55 horas. 

Prof. Antonio MacDowell de Figueiredo 
Vice Presidente do Conselho Deliberativo – COPPE/UFRJ 
Secretariou esta reunião: Maria Célia Santos 
 
Início: 9:30 hs.                                           Término: 11:55 hs.                                         
Ata aprovada em: 04/06/2019 


